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1.1 Oszilloskop

Betrachtung und Diskussion der wesentlichen Bedienelemente, der Grundeinstellung sowie
wichtiger EinstellgroBen.

1.2 Signalgeneratoren

Kennenlernen wichtiger EinstellgroBen.

1.3 Zusammenschaltung von Signalgenerator und Oszilloskop

a) Rechtecksignal am Generator eingestellt:
Frequenz = 1MHz; V, 5, = OV; Viyoy = 5V

b) Messungen am Oszilloskop stimmen mit den Einstellungen am Generator tiberein.

c) Rechtecksignal Eingestellt: V| oy = OV; Vg = 4,5V

1.4 HPS Messkoffer (mit rotem Punkt)

a) Messung am 50Hz Generator ohne Belastung (Bild 1.4-1):
Viow = ov; Viien = 4,25V

Messung am 50Hz Generator mit Belastung 4FO (Bild 1.4-2):
Viow = ov; Viign = 40V

Messungen am verdnderlichen Funktionsgenerator:
Maximale Belastung konnte nicht festgestellt werden, da bei
Belastung mit 10 FO keine wesentliche Anderung sichtbar ist.

f =0,112Hz T, = 4,45, T = 8 8s (Bild 1.4-3): _

T, 445 (v A
Tastverhaltnis: - =—"—"-=051=1:2 H

T 8,8
f =125kHz; T, = 28us; T = 96us (Bild 1.4-4): ——— a

T
Tastverhaltnis: Ti = 28 =0,29=1:3
T 96
T, - Impulsdauer
T - Periodendauer
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1.5 Messungen am Standard Logik Bausteinen in CMOS- und TTL -

Technologie (741.510, 74HC10 / 3-fach NAND / HPS-Koffer ohne roten Punkt)

Ll 2] [3] lal 5] [ef [7]

GND

a) Logische Funktion beider Bausteine

F=ab-c

H R =2 OOOOoO|Y
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Messaufbau:
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Alle Eingénge bei TTL auf
+5V legen, bei CMOS auf
GND

b) Signallaufzeiten von einem Eingang zum Ausgang des logischen Gatters

TTL-Baustein
Leerlauf: thoy =29,41ns

tpo =11,76ns

Belastung:  7,,, =20,59ns
tp10 =10,59ns

CMOS-Baustein

(Bild 1.5b-1) tpo; =17,0ns  (Bild 1.5b-3)
tpo =17,0ns

(Bild 1.5b-2) o =17,65ns  (Bild 1.5b-4)
tho =17,65ns

c) Statischer Strom am Eingang eines Gatters

Messaufbau:
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TTL-Baustein
logl: 1=0A
log 0: 1 =247uA

[EE—

CMOS-Baustein

log1l: I =0A (nicht messbar)
log 0: 7 =0A

d) Ausgangsspannungspegel im Leerlauf und unter Last

TTL-Baustein

Leerlauf: U, ., =40V
UA/Low = 0’45V

Belastuna: U, .., = 4.0V

(Bild 1.5d-1)

(Bild 1.5d-2)

CMOS-Baustein
U asign =45V (Bild 1.5d-3)

Uitow =0V

U aspign = 45V (Bild 1.5d-4)

UA/Lyw = OV UA/L(IW = OV
Messaufbau:
!L\ i3 [d f1] Bd [o] [8]
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e) Stromaufnahme in Abhangigkeit von der Frequenz
Vop =45V
f in kHz 1 100 1000
I in mA 15,06 15,16 15,15 |CMOS
I inmA 3,9 39 40 TTL
Messaufbau:
14l ig 14 f1] fiol [o] [8]
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1.6 Zusammenschalten einfacher Gatter (TTL-Gatter des HPS-Koffers,

Koffer mit rotem Punkt)
) 4-fach NAND, 4-fach NOR =» NICHT

Bo- o

F=a-b-cd=a-aaa=a F=a+b+c+d=a+a+a+a=a

b) 4-fach NAND mit 2-fach NOR-Gattern

F=a-b-c-d=(a-b)(c-dy=(a+b)-(c+d)=(a+b)+(c+d)=(a NORb) NOR (c NOR d)

—

= Logic Converter
D000 O
B B C D EF G H ouT
ooo| o o o o 1 ﬂ COMYERSIONS
ooi1| o o o 1 1
ooz| o o 1 o 1 ey -+ TolT
ooz| o o 1 1 1 toj1 |
oo4| o 1 o o 1
cos| o 1 o 1 1 tolt = fiiB |
ooe| © 1 1 o 1
oorF o 1 1 1 1 Tojr TLPF HIBl
oozl 1 o o o 1
oor| 1 o o 1 1 ' TolT
oio 1 0 1 o 1 AiE = 38|H |
o114 1001 1 1
o1z 11 0 o 1 AiE —+ T+ |
o1z| 1 1 o 1 1
o14| 1 1 1 o 1 j AlE — HHHDl
oasl 31 031 31 3 o
B'+B'+C ' +D° |
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c) Y=(a+b) -(c-d) mit NOR-Gattern

e ol

Y=(a+b) - (c-d)=(a NORD)-(c+d)=(a NORD)-(c+d)=(a NORD)-(c NOR d) =

=(a NOR b) + (c NOR d) = (a NOR b) + (¢ NOR d) = (a NOR b) NOR (¢ NOR d)

]
LR = = ]

= Logic Comverter
D000 O
nm B C I EF G H ouT
soo| o o o o L ﬂ CONVERSIONS
oo1| © o o 1 1
ooz| o o 1 o 1 > ET-1EN
ooz| o o 1 1 o = f8E |
Gos| o 1 o 1 i telt -+ AiB |
ooe| © 1 1 @ 1
oorF o 1 1 i o 1oz TLPF A Bl
ooz| 1 o o o o
oof| 1 o o 1 o '
oio 1 0 1 o o AiE = 38|H |
oiz| 11 oo o T AlE =+ T |
oiz| 1 1 o 1 1
o114 11 1 o 1 j AIE — HﬁHDl
oisl 3 03 03 3 o
A'C'+A'D"+BC +BD |

Urspriingliche Schaltung:

tpo =22,06ns  (Bild 1.6¢-1)
fpo =15,29ns  (Bild 1.6¢-2)

Schaltung mit NOR-Gattern:

tpor =20,0ns (Bild 1.6¢-3)
tho =18,82ns  (Bild 1.6c-4)
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